

# naš tednik

LETO XXVII — Številka 48 27. novembra 1975 Cena 4.— šil. P. b. b.  
Erscheinungsort Klagenfurt. — Verlagspostamt 9020 Klagenfurt

## Manjšina tudi v proračunski debati

5,42 milijard šilingov znaša redni proračun dežele Koroške za leto 1976. Izredni proračun pa predvideva 395 milijonov šilingov izdatkov, dohodkov pa le 18 milijonov. Torej znaša primanjkljaj 377 milijonov. To vsoto bo treba na nek način tudi kriti: deželni finančni referent Hans Schober (SPÖ) bo ta denar skušal najti na kapitalnem trgu v obliki kreditov.

Že pred proračunsko debato je bilo jasno, da bo tudi ÖVP privolila proračunu, čeprav je v debati ostro kritizirala finančno politiko SPÖ tudi na zvezni ravni. Na Koroškem pa je finančni referent Schober neosporaven in je že od prejšnjih proračunov znan zaradi svojih izjav, v katerih prikaže finančni položaj brez vsakega olepšavanja. Tokrat so mu govorniki

ÖVP očitali, da dežela v prejšnjih letih ni varčevala in si na ta način prihranila nekaj milijonov za slabše čase. Schober: V prejšnjih letih mi v deželnem zboru nihče, tudi noben zastopnik ÖVP ni rekel, da moramo varčevati.

Že kar prvi dan v proračunski debati so se poslanci ukvarjali z manjšinskim vprašanjem. Konkretni povod za to debato so bile zadnje akcije neznanih storilcev po južnem Koroškem. Poslancem ÖVP je odgovoril deželni glavar, da nima tajnih načrtov v zvezi z manjšinskim vprašanjem, ter da zadostno informira druge stranke, ki so tudi soudeležene pri raznih razgovorih. Omenil je, da je komisija juristov izdelala osnutek zakona za štetje posebne vrste, da je manj-

šinski pospeševalni zakon skoraj gotov, da se bodo o njem dokončno zmenili prihodnji četrtek juristi treh strank ter da bodo decembra razgovori šefov treh strank o tem problemu. Tudi načrtovanje terminov se je že nadaljevalo.

Deželni glavar je omenil tudi, da namerava zunanji minister dr. Erich Bielka-Karltru imenovati novega generalnega konzula za Ljubljano. Na to mesto, ki je od upokojitve dr. Heinricha Riesenfelda bilo nezasedeno, favorizirajo socialisti koroškega jurista dr. Walterja Liche-ma.

Wagner je dejal tudi, da demontiranih tabel po južnem Koroškem ne bodo obnovili. Hkrati je apeliral na koroško prebivalstvo, naj pomaga pri izsleditvi storilcev.

Osrednji odbor Narodnega sveta k mazaškim akcijam zadnjih dni:

## Odgovornost za radikalizacijo nosi zvezna vlada!

V noči od petka na soboto so v občini Železna Kapla bili na delu neonacistični elementi. Cilj doslej osebno neznanih storilcev so bile slovenske ustanove in privatna imovina koroških Slovencev ter cerkev. Storilci so pomazali posojilnico, kmečko-gospodarsko zadrugo, cerkev in hiši zavednih Slovencev Petra Kuharja in njegove sestre Brede Županc s številko 7 ter z enim oz. več vprašaji. Policija storilcev ni izsledila.

Šef Kärntner Heimatdiensta Feldner pa je v intervjuju za radio trdil, češ da ni izključeno, da so bili na delu slovenski provokaterji, ki hočejo ščuvati proti Nemcem. Že akcijo nekaj dni poprej je Feldner porinil v čevlje „slovenskim ekstremistom“.

Deželni glavar Wagner pa je apeliral na prebivalstvo, naj pomaga pri izsleditvi storilcev. Dejal je tudi, da na Koroškem v demokratični družbi sme vsak povedati in zapi-

sati svoje mnenje, če je v skladu z zakonskimi določili. Da znotraj Wagnerjeve stranke SPÖ tako zadržanje, namreč da se kdo zavzema za pravice koroških Slovencev, naleti na hud odpor in da ima dotični v takem primeru znotraj stranke težave, je Wagner očitno pozabil povedati.

Za NSKS je izjavil tajnik Filip Warasch, da je za akcije odgovorna zvezna vlada, ki zavlačuje izpolnitev določil člena 7 državne pogodbe.

**Poročilo predsedstva, akcije proti ugotavljanju manjšine in organizacijska vprašanja so bile glavne teme zadnje seje osrednjega odbora Narodnega sveta koroških Slovencev v ponedeljek zvečer v Mohorjevi. Odbornikom sta poročala predsednik dr. Joško Tischler in osrednji tajnik Filip Warasch. Seje osrednjega odbora so se udeležili izvoljeni zastopniki vseh dvojezičnih občin na Koroškem. V zvezi z zadnjimi mazaškimi akcijami po južnem Koroškem je sklenil**

**osrednji odbor soglasno sledečo izjavo:**

„Osrednji odbor Narodnega sveta koroških Slovencev soglasno potrjuje sklep predsedstva Narodnega sveta, da prepreči nameravano ugotavljanje manjšine z vsemi legalnimi sredstvi, ki so na razpolago.

Za rešitev manjšinskih vprašanj je ugotavljanje manjšine absolutno neprimerno sredstvo, pomeni prekršitev tozadevnih konvencij za

zaščito manjšinskih pravic in ga demokratične vlade odklanjajo.

V koroškem ozračju pa bi tako ugotavljanje privedlo do trajnega narodnostnega boja in efektivno ni nič drugega kot uradna likvidacija manjšine.

V zvezi z mazaškimi akcijami in demontažo krajevnih napisov v zadnjih dneh pa se zavaruje osrednji odbor Narodnega sveta koroških Slovencev proti poizkusu, da bi slovenskim krogom podtaknili odgovornost za takšne akcije ter ponovno in izrecno ugotavlja, da nosijo odgovornost za radikalizacijo na južnem Koroškem avstrijska zvezna vlada in v parlamentu zastopane tri stranke. Neodgovorni sklep, ki so ga dosegli preko glav prizadetih avstrijskih državljanov slovenske materinščine, da izvedejo ugotavljanje manjšine, je skupno z jamudnim in nekonsekventnim izvajanjem določil državne pogodbe resnični vzrok za nemir na Koroškem, ki traja zdaj že leta.

Osrednji odbor NSKS svari zvezno vlado pred nadaljevanjem dosedanje poti v manjšinskem vprašanju, katere vrhunec je poizkus, da se s pomočjo ugotavljanja manjšine prepusti slovenska manjšina likvidaciji. Zaradi tega poziva vse demokratične sile v Avstriji in tiste, ki se zavedajo odgovornosti, naj izrazijo svojo solidarnost s slovensko narodno skupnostjo na Koroškem, da more le-ta ohraniti in razvijati svojo narodno identiteto.“

### Kaj je s kažipotmi v občini Št. Jakob?

V teku mazaške akcije zadnjega tedna so bili pomazani v območju občine Št. Jakob tudi nekateri leseni kažipotmi. Omenjene kažipote je napravila v lastni režiji občina Št. Jakob, napisi sami pa so bili zgolj nemški, ne glede na to, da obstaja zakon o dvojezičnih napisih, ki pravzaprav velja tudi za občine. Za tako „nadutost“ se namreč nihče ni brigal. Leseni kažipotmi naj bi pomagali pri orientaciji znotraj občine in kažejo na razne vasi in zaselke. Toda občine očitno ne moti, da so napisi enojezični, saj občino tudi ni motil lastni zemljevid, kjer so imena vasi prav tako bila zapisana le po nemško.

Leseni napisi pa so motili nekoga drugega: okrajno glavarstvo namreč je prekrizalo račune tistih, ki so se razveseljevali nad lepimi nemškimi napisi. In je odločilo, da morajo ti napisi proč. Ta odlok je okrajno glavarstvo tudi sporočilo občini Št. Jakob. Toda table še vedno stojijo, občina pa je vložila priziv proti odloku okrajnega glavarstva.

Po nepotrjenih vestih namerava občina čakati tako dolgo z odstranjevanjem napisov in kažipotov, da se bo ta problem sam od sebe rešil.

## Kreisky: „Krivda leži nedvomno pri nas“

Edino odprto vprašanje v odnosih z Jugoslavijo so še vedno nerešena določila iz državne pogodbe, je dejal zvezni kancler Bruno Kreisky v predavanju pred avstrijsko-italijanskim društvom. „Krivda leži nedvomno pri nas,“ je dejal kancler. Avstrijska zvezna vlada je napravila poizkus, pač pa je ta

poizkus propadel, ker vladna stranka ni poskušala priti v parlament do skupne rešitve, je menil Kreisky, ki je način sklepanja zakona o dvojezičnih napisih označil kot napako stranke in tudi kot svojo osebno napako. Zdaj je treba nadoknaditi, kar je zamujenega. Težave vidi kancler v nesporazumih, deloma

pa tudi v strahu med prebivalstvom, vendar ta strah ni upravičen. Preglavice dela kanclerju tudi dejstvo, da „zelo borbeni mladi ljudje vidi sedaj vzrok za aktivnosti“.

Da bi bila napaka kanclerja in tudi njegove stranke, če bi rešili določila člena 7 drž. pogodbe brez prizadete manjšine, Kreisky ni omenil.

## Osnutek za ugotavljanje manjšine končan

Novi avstrijski zakon o manjšinah, katerega osnutek zdaj pripravljajo strokovnjaki, bo zajemal novelirana določila o popisu prebivalstva, o uporabi jezika v sodstvu, o dvojezičnih napisih, o uporabi jezika v službene namene in tako imenovani zakon o napredovanju manjšin, poroča Tanjug.

Po besedah šefa ustavne službe v uradu avstrijskega zveznega kanclerja dr. Willibalda Pahra bo sprejetje tega novega zakona, katerega osnutek bodo pripravili do spomladi prihodnjega leta, pomenil v določenem pomenu širšo osnovo za uresničevanje 7. člena državne pogodbe.

Državne pogodbe najbrž ne bodo uresničevali po teritorialnem načelu, temveč bo nekako povezana s „številčnostjo“ manjšine. Povsem gotovo pa je, da bo poseben popis.

Po besedah dr. Pahra pričakujejo od tega popisa „posebne vrste“, da bodo zbrali podatke o naseljenosti avstrijskega ozemlja z narodnostnimi skupinami. Popis bodo opravili tako, da bo za območje vse države Avstrije veljal „splošen, normalen“ popis, za posamezne

pokrajine — Koroško in drugo — pa še poseben, tajen popis, pri katerem naj bi prebivalstvo navedlo, kateri „družinski jezik“ uporablja.

Ta poseben popis je tajen, pravi dr. Pahr, da ne bi mogli reči, da „delajo krivico“, z njim pa naj bi predvsem ugotovili, „kateri jezik govore Avstrijci“. Zbrane statistične podatke bi uporabili kot „orientacijo“ za ureditev dvojezičnih topografskih napisov na Koroškem, v določeni meri pa bi bili tudi v pomoč pri drugih manjšinskih rešitvah.

Dr. Pahr je izrazil prepričanje, da bodo „načeloma“ tudi gradišćanske Hrvate tretirali po novih zakonskih določilih enakopravno s koroškimi Slovenci.

Dr. Pahr je priznal, da so glede teritorialnega načela za uresničevanje državne pogodbe očitno mnenja med manjšinami in vlado različna, in odločno poudaril: „Menimo, da državna pogodba ne precizira teritorija, temveč zgolj govori o slovenskem, hrvaškem in mešanem območju. Približno je znano, kje je to območje, danes pa je treba poiskati pot, da bi ga natančno določili.“

Ko so ga vprašali, kaj bi se zgodilo, če manjšini kakorkoli zavrneta popisovanje ali ugotavljanje, proti čemur sta že davno povzdignili glas, je dr. Pahr odvrnil, da bi bilo to „zelo slabo, da bi to pomenilo nesrečo“.

## Vojni zločinec Gogl pred sodiščem

Johann Vinzenz Gogl, blockführer v koncentracijskem taborišču Mauthausen, sedi na Dunaju ponovno na zatožni klopi. Gogla obtožujejo, da je pogljal v smrt številne nizozemske padalce, s tem da jih je pogljal z grožnjami in z bičem v električni plot z visoko napetostjo, da jih je mučil do smrti v kamnolomu ali pa je pustil, da jih je neki boksar pobil do smrti. Več jetnikov je tudi obupanih prekoračilo tisto mejo, za katero so stražarji brez opozorila streljali nanje.

V procesu, ki bo trajal predvidoma 14 dni, je nastopilo mnogo prič, ki so Gogla močno obremenile. Obtoženec sam pa je dejal, da je bil pač samo majhen pisarniški pomočnik, ki nobenemu ni storil kaj

žalega. Priče pa so soglasno izjavile, da je Gogl bil najbolj neusmiljen stražar in paznik. Jetniki so svarili drug drugega pred njim s posebno melodijo: „Alle Vöglein sind schon da“. Če so jetniki slišali to melodijo, so vedeli, da bo tisti dan zopet pomenil za več od njih smrt. Gogl sam pa molči k tem očitkom.

Vinzenz Gogl je že enkrat stal pred sodiščem in bil obsojen, toda zaradi formalnih napadov je vrhovno sodišče obsodbo razveljavilo. Pri procesu samem pa se porotniki kljub žalostni vsebini šalijo med seboj, prisodniki pa med obravnavo navadno spiyo.

V kratkem se bo v ZRN začel proces proti več vojnim zločincem, med katerimi je tudi neka Avstrijka.

# Uradno se šteje ŽIVINA, mi pa smo LJUDJE!













